



漳州片仔癀药业股份有限公司(以下简称片仔癀药业公司),是一家传承民族品牌"片仔癀"的上市公司。多年来,片仔癀药业公司内抓管理,外树形 象,始终坚持物质文明与精神文明建设齐头并进,不仅捷报频传,而且呈现出一派欣欣向荣、蒸蒸日上的新景象。片仔癀药业公司先后入选2017年"中国 '"年度最受投资者尊重的上市公司",入围"2018中国最具竞争力医药上市公司20强"(位列第10位)以及荣获"2017年度金牛

片仔癀品牌从众多的中华老字号中脱颖而出,成为我国中医药行业的佼佼者。这些荣誉的背后是什么?

"不创新,是企业最大的风险。要创新,经营团队要承担更大的风险。为消除风险,必须创新,要爬坡过坎,不走常规路"。片仔癀药业公司党委书记、董 事长刘建顺的一席话,道明了发展之路

立足品牌特色 走产业发展之路

漳州片仔癀药业股份有限公 司的前身,是成立于1956年的原 漳州制药厂,1999年12月改制创 立,2003年6月在上海证券交易所

片仔癀的标签很多——宫廷御 方、国宝名药、传世经典、知名品 牌、国家一级中药保护品种等等, 处方和工艺受国家保护,传统制作 技艺列入国家级非物质文化遗产

传奇的故事、弥久沉淀的文 化、口口相传的口碑,被转化为不 俗的市场效益,使拥有500年历史 的片仔癀取得了亮眼的业绩

在前几年的经济大环境的冲

击下,片仔癗药业公司的生存和发 展受到了挑战。传统经营模式也暴 露了它的严重缺陷,企业经营形势 十分严峻。"从传统走出的中医药 制造企业,更需要创新动能。"刘建

为扭转局面,从2014年开始, 片仔癀药业公司树立了"创新"理 念,实施以传统中药生产为核心, 以保健食品和特色功效化妆品、日 化品为"两翼",以现代医药物流、 电子商务为补充的"一核两翼"大 健康产业发展战略,为实现"百亿"

围绕发展战略和销售目标, 片仔癀药业公司推行"医药制 造+现代健康生活方式+现代物 流方式+传统医药物流方式"的 发展模式,创新片仔癀体验馆营 销模式。在市场、科研、资本、品 牌的合力作用下,片仔癀药业公 司创新发展迈出了关键性的第

2014--2017年,片仔癀药业 公司营业收入、净利润年均复合增 长率分别为 36.7%、21.21%。到今 年9月,净利润累计30.99亿元,纳 税总额累计17.53亿元,合计48.52 亿元。国有资产保值增值率为 228.91%,市值增长5倍左右,增加 就业职位200个以上,间接增加就 业1000人以上。

盘活大市场 让民族品牌发扬光大

片仔癗产品出口30多个国家 和地区,连续多年出口量居中国中 成药外贸单品种第1位。几百年 来,片仔癀产品其功效主要通过口 碑传播,在广东、福建乃至于东南 一带形成了较强的消费黏性。 "但只要跨过长江,北方消费者对 其产品的认知非常有限。"刘建

因此,片仔癀药业公司以重建 营销网络为切入点,变"坐商"为 营商"模式,在全国一 三线 城市开设产品体验馆,大力拓展 升的同步增长模式,既扩大产品 理现代化创新成果二等奖"。

京津冀、长三角、两湖市场,推动 片仔癀从南向北、从东向西,提升 片仔癀在全国的覆盖面,消除北 方"不识片仔癀"的现象。至今,全 国已开业了片仔癀体验馆 100 余 家,覆盖了全国大部分的省会和 经济发达城市,有力地推动了产 品销售。同时,按照有利于市场拓 展的原则,片仔癀药业公司还制 定了各种营销政策激励终端销售 商开拓市场活力,提振市场信心, 将简单的提"价"转换为"量价"齐 式还荣膺"第二十四届全国企业管

市场覆盖面,也新增了片仔癀"粉 丝"群体,使使用片仔癀的人更爱 片仔癀,未使用片仔癀的人使用 片仔癀,进一步推动产品销售,增 强消费者对产品的信任度

2017年与2014年相比较,片 仔癀的年销售总量大幅度增长。同 时,带动了相关化妆品、保健食品、 日化产品等系列产品销售,引领中 高端消费升级,推动了片仔癀药业 公司战略不断向前发展,该商业模

向科技要动力 走活企业瓶颈"棋"

材料构成中,麝香是最重要的成 公司产品原料已是我国林麝人工 病和肿瘤为主线,开展了片仔癀药 分。但国内野生林麝已列入国家一 级重点保护野生动物,国家严格限 定了天然麝香的使用。原料的稀缺 以及日益高企的成本,决定了片仔 癀产品的珍贵。

殖基地。经过十年的摸索,从2014 年起,开始进行行业标准研究与制 订,并牵头承担了工信部"工业转 型升级资金中药材提升和保障领 域项目"。"我们与高校合作,开展 林麝人工繁育、取香标准化研究、 养殖麝香质量标准技术研究、种源 繁育、营养和饲料配方、疾病防治 等关键养殖技术研究,以保证麝香 来源可靠、优质。"片仔癀药业公司

养殖业的龙头企业。"

人数千万元,对片仔癀生产线进行 时突出特色,推进片仔癀大品种培 了技术改造,引入现代自动化设备 对传统生产工艺流程升级改造,提 为破解原材料缺乏的难题,早 升了产品质量的稳定性和可控性, 保肝等为辅线的总体规划,提升了 在2005年,片仔癀药业公司就开 在研发、生产、包装、物流、服务等 始在四川与陕西建立林麝人工养 环节实现现代化。与此同时,公司 力。目前,由中国科学出版社出版发 还用科学的方法诠释了片仔癀的 行,以中科院陈可翼院士为主编的 药理和机理,凸显传统特色优势,《片仔癀基础研究与临床应用》一 助推传统名贵中成药——片仔癀 的弥久恒新。

> 还坚持研发主体地位,建立了"三级 到了社会的高度肯定。 研发平台",构建了"合作+无围墙" 制。与中国药科大学、北京佑安医院

在片仔癀产品对外公开的原 常务副总经理黄进明说,"目前,本 等院校和科研机构合作,以治疗肝 理毒理、临床、质量标准等研究,不 除此以外,片仔癀药业公司投 断推进片仔癀"中医药现代化"。同 育,形成了以片仔癀治疗肝病和肿 瘤为主线,以抗炎、免疫调节、解酒 片仔癀的科技影响力及核心竞争 书,完善了片仔癀在消炎、保肝、治 疗肿瘤方面的证据链,解决了片仔 此外,近年来,片仔癀药业公司 癀功效"说不清,道不明"的问题,受

> 截至目前,片仔癀药业公司已 大研发平台产学研协同创新体系, 获得多项发明专利、实用新型专利 不断探索灵活高效的产学研合作机 和外观设计专利,被列入"国家知 识产权示范企业"行列。





片仔癀产品是资源型品种, 长期以独家产品打天下,缺乏外 延战略规划,发展空间狭小。因 此,2016年,片仔癀药业公司与 上海家化联合股份有限公司签署 了合作协议 双方联合成立了消 州片仔癀上海家化口腔护理有限 公司,这一被外界解读为"强强联 合"的合作,充满想象力。当年5 月,片仔癀牙火清牙膏一面市,便 成为明星单品。作为片仔癀药业 公司与上海家化跨界合作的第一 个成果,"清火牙膏"这一细分概 念,为早已趋向饱和的牙膏市场 拓展了想象空间,当年零销额超 亿元。同时,还合作重组了"厦门 片仔癀宏仁医药有限公司",向药 品流通领域延伸,强化产业终端 掌控力,截至2018年前三季度, 实现创收 15.38 亿元,增比 31.95%

深耕日化线和流通线,仅仅是 片仔癀公司所主张的"一核两翼" 大健康产业战略的一小部分。刘建 顺表示:"我们围绕健康领域,开 展多元收购兼并、产业整合、项目 孵化,聚合创意、人才、技术、渠道 等要素,推动产业链上下游延伸扩 张,将资本转化为发展动能。"当 前,片仔癀药业公司已与国内资本 运营机构合作设立了5只产业并 购基金。片仔癀(厦门)营运中心, 累计完成投资项目19个,涉及生 物医药、基因测序、新药研发等大 健康领域,部分项目已进入IPO辅

把企业 企业做优做大发挥产业优势 强

导阶段,甚至进入上市公司体系。

目前,片仔癀药业公司已基本 形成了健康领域多业态聚集的格 局,经济结构得到优化,市值也由 100多亿快速增至2018年上半年 最高时的700多亿,为社会和投资 者创造了价值,为我国中医药产业 的发展作出了新贡献。

漳州片仔癀药业股份有限公 司的发展,既是一部创业史,也是 一部奋斗史,一部创新史!

.

跨上新时代、新技术高速路的 老字号品牌企业,在新时代中国特 色社会主义思想的引领下,正焕发 着无限的生机与活力,强化物质文 明与精神文明建设同步,朝着"健 康中国"战略新高度一路前行。







主管主办:四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640468 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印刷